

GAZETA TRANSILVÂNIEI

Redacţia şi Administraţia
PIATA LIBERTĂŢII BRASOV
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu
Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă naţională cinstită şi demnă, un popor nu va da niciodată măsura însuşirilor lui culturale şi politice. E ca şi cum ar grai prin gura streicului.

Rezolvirea

crizei politice româneşti

— Cine va forma noul guvern? — Legăturile amicale cu democraţiile Apusului.

Na odată am spus-o, că împotriva oricărei rezistenţe — fie ea chiar puternică organizaţie financiară a băncilor liberale şi a întregii clase politice cari vrea să se substituie voinţei populare şi voinţei regale, în acelaş timp — că împotriva oricărei coaliţiuni politice oportuniste, care nesocoteşte cauzele trezirei maseelor la viaţa politică, democraţia românească va învinge.

Şi-acum se găsesc foarte mulţi cari să creadă în combinaţiuni de guvern venite de sus; cari cred că d-l Brătianu poate să-şi substituie voinţa sa aceluia regale; cari se tem că partidele democratice păcătuiesc faţă de dreptul lor de-a governa, încrezându-se prea mult în forţele populare, când ar trebui să flateze cât de cât pe Suveran; se găsesc — zicem — oameni cari au înrădăcinată în sânge teama de atotputernicia camarilei dela Palat, teama de dibăcia diabolică a uneltelor partidului liberal în a face astfel ca să îndepărteze pe cei indestrabili dela guvernarea ţării. Indesirabilii ar fi, după aceştia: Maniu, Vaida, Mihalache, dr. Lupu, etc.

Nu este de mirare că mai există mentalitatea aceasta dar nu de la se vor împiedica forţele reale ale democraţiei româneşti. Chestiunea se pune cu totul altfel: *sântem în vremea prefacerilor politice din ţara noastră. Forţele politice de guvernare se vor echilibra, ori cât s'ar pune împotriva aceia cari se tem de acest echilibru stabil. Nu mai trăim vremurile politice de partid. Partidele politice nu pot sta izolate ci, în urmărirea unui scop comun pentru*

ţară, ele se vor complecta, unele pe altele, cu competenţele şi priceperile lor. Bine înţeles, vorbim de partide politice — nu de cliici sau grupe bancare!

De ce înaintăm sub regimul de azi, tot mai mare este primejdia. Soluţiunile trebuie să fie date astfel ca să înlătore răul, lăsând cale liberă însănătoşirii statului român.

Cu ce mijloace însă va fi înlăturat răul?

Intrebarea aceasta trebuie să şi-o pună aceia cari mai cred în gogorile puterii liberale?

Ori care va fi voinţa şi dorinţa celor ce vreau menţinerea regimului sub o formă camuflată, împrejurarile sunt mai tari ca ei. Nu va fi cu putinţă un guvern nou, în ţara românească, decât acela care va avea *asentimentul maseelor*. Alegeri forţate, dacă se pot face, nu vor duce decât la turburare şi la tot mai precis cataclism financiar. Guverne personale sau dictatură militară — aceeaşi nenorocită urmare. Ţara nu se mai poate governa între zidurile chinezeşti ale familiei Brătianu, Stirbei, Mişu, etc. — ori cât aceştia ar vrea, sau — cum se spune — ar ameninţa, ar strânge pumnii de furie!

Pe de-asupra graniţelor vine interdependenţa de restul Europei, de marile state occidentale amice.

Şi acolo situaţia este precisă. Nu vom avea nici un *sprimin* fără ca să dăm garanţiile unei guvernări legale, constituţionale, democratice. Poporul guvernat prin el însuşi — prin partidele cari îl reprezintă în mod real.

Aceste partide sunt aceleasi cari prin fuziunea lor vor da formidabilul organism politic al majorită-

ţii impunătoare a poporului român.

Fuziunea partidului naţional român şi ţărănesc sau asigurată ţării instrumentul de guvernare şi deschide din nou perspectivele raporturilor amicale sincere cu democraţiile occidentului european.

Fără sprijinul acestor democraţii, ţara noastră nu se poate reface şi nici nu se poate asigura rolul ei în ordinea statelor europene, — după ce regimul de azi a izolat-o, ca o insulă într-o mare.

Fuziunea

Fuziunea partidelor naţional român şi ţărănesc produce o mare impresie în opinia publică. Ţărănimia Vechitului regal îşi vede împlinită o dorinţă mare: unirea sultelească cu ţărănimia şi conducătorii ei din Ardeal.

Ca să micşoreze, cât de cât, impresia în opinia publică — cei cari văd pericolul prăbuşirii lor politice, se dedau la intrigi ridicule şi tragări de sfori.

Faptele vor dovedi, în curând tuturor, că departe de-a fi sciziuni şi incidente de ordin moral-naţional — noul partid va avea o unitate perfectă în program şi se va prezenta ca o forţă de neînving.

Conducătorii celor două partide, azi fuzionate, au încrederea totală a acestor partide. În faţa dezastrului naţional ce ne ameninţă — nu pot fi considerate preocupările de interes personal şi acele cari duc la o rezolvire a grelei crize prin care trecem. Necesităţi politice de stat au impus fuziunea celor două partide într-o vreme de grele şi primejdioase încercări ce se anunţă pentru ţară.

Poporul îşi va şti salva soarta — împotriva acelora cari s'ar pune de dragul unor interese sau principii ce trebuiesc să tacă înaintea dezastrului ce ameninţă statul român.

„Astra” la Bucureşti

Precum era de prevăzut serbările „Astei” la Bucureşti s'au transformat într-o grandioasă manifestaţie de înfrăşire lăsând în mijlocul fraţilor noştri din vechiul regal prin prestaţiunile escelente ale Reuniunii de cântări din Sibiu şi prin jocurile voiniceşti esecutate de satele de plugari sosiţi în pitoreştile lor costume din toate colţurile Ardealului — o profundă şi nestearsă impresiune.

PRIMA ZI:
Recepţia la Ateneu.

Solemnitatea primirii oficiale a oaspeţilor ardeleni a avut loc Sâmbătă la ora 11 în sala Ateneului. Serbarea s'a început cu executarea imnului regal de către orchestra operii şi corul societăţii „Cântarea României” sub conducerea d-lui Marcel Botez. Au urmat apoi discursurile de bineventare în numele oraşului Bucureşti Ardeleni au fost salutetele de primelul Dr. Costinescu. A luat apoi cuvântul între aplauzele mulţimii A. S. R. Principele Carol, care a spus între altele:

Nol, cei din vechiul regal, vedem în această solemnitate o manifestare puternică a deplinei întregiri a neamului.

E manifestaţia de înfrăşire a celor ce-au lăsat la o parte luptele politice, fiindcă nu poate fi vorba, în estfel de momente, decât de o singură politică, aceea de întărire şi propăşire a neamului, de întărirea pe care cu toţi avem datorita s'o ducem la bun sfârşit, întărirea pe baze solide, bazele culturale ale poporului.

Azi când întreg poporul este chemat să ia parte la conducerea ţării avem nevoie de un popor care să ştie ce vrea şi ce trebuie să ştie să vrea.

Acesta este scopul cel mare al manifestaţiunii culturale de azi.

Sunteţi primii cu inimă deschisă la inimă deschisă în dorinţa străngerii ostirei culturii ai cărei stegăi trebuie să fâşie preţutindeni şi în acelaş mod.

Şi aci în ostirea pagnică ca şi în ostăşimea de apărare a hotarelor, să ne îndreptăm glasul către regele ţării care personifică unirea întregului popor, urându-i să trăiască.

(Orchestra, corul şi întreaga sală în picioare intonează Trăiască regele. Ovaţiunile în apoi câteva minute).

Mitropolitul Primat a adus salutul său frăşec în numele bisericii şi în numele comitetului de primire. Dl ministru Dr. Anghelescu salutată oaspeştii în numele guvernului şi Ateneului român, dl prof. univ. Emil Pangrafi în numele universităţii, şi

dl N. Iorga în numele Ligii Culturale. Mai vorbesc încă dl prof. Itelea, Mihail, Dragomirescu şi Mugur, după care roteste o cuvântare de mulţumită preşedintele Astei, dl V. Goldis, pe care o publicăm în alta parte a zişriului. La ora 12, solemnitatea a luat sfârşit.

Primul festival la Teatrul Naţional Seara a avut loc la Teatrul Naţional cel dinăi dintre cele trei festivaluri pe care Asociaţia le anunşase la Bucureşti.

Programul a fost compus din numeroase cântece româneşti, pe care Reuniunea de cântări „Cheorghe Dima” şi orchestra oraşului Sibiu le-au executat cu o artă desăvârşită. Entuziasmul cu care publicul a primit această strălucită manifestaţie artistică nu se poate descrie.

O sală ahiplină, asupra căreia plufa cea mai caldă atmosferă de sârbătoare, a aplaudat cu frenetie interpretarea pe care corul şi orchestra, sub conducerea atât de pricepută a maestrului N. Oancea, a dat-o, rând pe rând, următoarelor bucăţi: „Foşte verde lămâie” şi „Pentru mândra mea” de A. Băno; „Sezătoare”, de T. Brediceanu; „Cătălina”, de N. Oancea, cu admirabilul solo de soprano al d-rei Luca; apoi: Patru cântece populare din Bihor, de Hubic; „Fântâna cu trei izvoare”, de Gh. Dima şi „Peste Deal”, de I. Vidu.

În balada populară „Mănăstirea Argeşului”, cu cuvintele lui Alexandru puse pe muzică de I. Mureşianu, cu cântar, pe rând, solo dna Vilt şi dna Erdell, Crişan, Topolog şi P. Mureşianu. Publicul a aplaudat mult acest ultim număr al programului, transformând astfel concertul într-o călduroasă sârbătoare a Reuniunii de cântări din Sibiu.

— Va urma —

Poemul muzical-etnografic

Ziarele bucureştene sunt pline de elogii la adresa d-lui Fiberu Brediceanu, care prin poemul d-sale muzical-etnografic reprezentat la Bucureşti a produs un entuziasm în mulţimea spectatoriilor, cum rar s'a mai pomenit, lăsa ce scrie, între altele „România”:

„Neuitat însă va rămane „Poemul muzical-etnografic” care a trebuit să se reprezinte de trei ori în două zile. E opera d-lui Tiberiu Brediceanu, unul din cei mai pricepuţi colecţionari şi iubitori ai muzicii populare româneşti. Poemul reprezintă Ardealul, Banatul, Crişana şi Maramureşul în tot, joc şi cântare. Tabloul e de un pitoresc încântător. Cântecele au fost susţinute de dnele Rita Mărcuş, Lya Pop şi Lucia Cosma, iar jocurile în grupuri locale, în mare parte ţărani şi ţărănce în costumele lor minunate. Au fost bisate cântece şi jocuri deopotriva, în mijlocul unei însufleştiri fără margini.

Scrisori din Maramureş

Sporirea elementului parazitar

Favorizarea streinilor in pa- guba cetăţenilor romani este pre- ocuparea principala a autorită- ţilor locale. E destul să se ne- mească o comisiune cu diurne grase, ca ei să ajungă tot ce do- resc. Clandestin tatea începe a deveni regula şi părţile interesate nu se avizează pentru a se în- cunjura contrazicerile.

In 7 Mai a fost surprinsă co- muna Petrova şi composoratu- l nobililor romani o comisie numeroasă pentru reambulara terenului şi concesionarea unei linii industriale de C. F. pentru societatea maghiară cu sediul în Budapesta „Hazaí Fatermelö r. t.” finansată de „Banca Agra- rá” din Praga. Linia este proec- tată de-a lungul frontierei în zona de 10 kilometri din graniţă în cântunul Băstrii. Autorităţile mi- litare nici nu au fost sesizate, deşi au interese vitale strategice. Reprezentanţii comunei şi al composoratalui au protestat în scris contra procedurii clandestine şi a aşurinelor cum se proce- dează în cauze vitale pentru interesele naţionale. Condiţiunile prealabile tuturor acţiunilor ofi- cioase nu se examinează. Ast- fel direcţiunile regionale C. F. R. din Cluj ia scăpat să cerceteze faptele, că reclamantul nu e firmă românească, nu are contract de exploatare de pădure şi în zona de 10 km. dela frontieră, nici nu poate câştiga drepturi asupra imobilelor, că nu are permisiune de exploatare, nu reprezintă o industrie utilă şi cu proprietarii particulari unde plănueşte cons- truirea liniei nu s'a înţeles asu- pra expropriierilor.

Mai este cea mai principala pedecă, că pădurile proiectate spre a fi exploatare sunt defini- tiv expropriate pentru înfiinţarea pădurii comunale şi ca atare prin cererea de concesione se elu- dează legea Reformei Agrare. Ce e mai grav în chestiune: nici un reprezentant dintre cele 3 autorităţi cari susţin drepturile comunale şi ale composoratalui din oficiu nu au aflat cu cale a se asocia punctului de vedere discutat de comună şi compo- sorat. E drept, că directorul firmei este membru în consiliul băncii evreeşti „Közgazdagsági Bank” din Sighet, banca familiei Mihályi, însă de dragul potenţ- ţilor nu putem cultiva mamelu-

cismul până la absurd, că: evreii îndrăznesc să ne vor lua şi pălăria prin comisi anume instituite.

„Hazaí Fatermelö” anume a- plifică numai evreii şi unguri re- nitenţi la firmă, cari sunt sus- pecti din punct de vedere na- ţional. Di inspector Stanclu a văzut situaţia şi a amânat deci- ziunea tehnică, care are a se acomoda după împrejurările de drept şi de fapt.

Streinii ar trebui mai altcum trataţi mai ales în Maramureş, unde spiritul naţional e în de- cadenţă, iar numărul parazitari- lor atinge 40% a populaţiunii rurale. La spatele firmei ma- ghiare e banca evreiască „Köz- gazdagsági bank” din Sighet, unde prin consiliul său sunt in- teresaţi conducătorii de azi a judeţului şi familia Mihályi. Da- păce nu le-a succes afacerea frauduloasă cu exproprierea li- niilor Industriale Ocaugătag şi Coghin-Sighet s'au pus să elu- deze legea Reformei Agrare şi să exploateze lemnoasele pădurilor expropriate pentru comuna.

Obiceiul liberal de-a jefui ave- rile publice a fost înţeles mai ales în Maramureş, unde jaful aparţine vechilor tradiţi admi- nistrative. De notat este că je- fuitorul patentat Papp Simon s'a încercat să vândă pădurile compo- soratalui, ca şi ale sale, încă în anul 1918.

Interese superioare naţionale pretind, ca firmele evreeşti să fie împedecate a funcţiona în Maramureş, unde contribu- la nenorocirea naţională prin spo- rirea şi întărirea elementului pa- razitilor. D. Rappaport este un tipic „galitian” sionist, din a că- rui duh exclusivist se hrăneşte „samsonismul” şi sionismul re- fractar faţă de cultura românească. Sperăm, că fraudă va fi impe- decată cu toată clandestinitatea încercată şi cointeresarea admi- nistraţiei.

Coresp.

Catastrofa dela Cotroceni. Cu anchetarea dela pirotechnia din Cotroceni a fost încredinţat dl general Popovici, care a şi în- ceput ancheta din punct de ve- dere artilleristic. Cauza exactă a dezastrului nu s'aputut încă sta- bili până acuma. În prezent se lucră la strângerea proiectilelor risipite pe o mare zonă.

Dela Academia Română

Viaţa şi ideile lui Simion Bărnuţiu

În şedinţa publică de Mier- curi a Academiei Române dl profesor Bogdan Duică a făcut o interesantă comunicare asupra vieţii şi ideilor lui Simion Băr- nuţiu. A asistat şi şedinţa şi dl Iuliu Maniu.

După deschiderea şedinţei P. S. S. Episcopul Iacob Băr- lădeanu, membru onorific, face cunoscut că donează Acade- miei o colecţie cu documente asupra istoriei Bărladului.

După ce dl preşedinte al Academiei mulţumeşte P. S. S. pentru donajia făcută, dă cu- vântul dlui Bogdan Duică.

D-şa spune, că datele biogra- fice cele mai sigure, cu privire la viaţa lui Simion Bărnuţiu, se găsesc în notiţa introductivă la „Dreptul public al Românilor”.

Repluianţa, pe care Bărnu- ţiu o avea contra unguirilor o căpătase încă din şcolile un- gureşti şi mai ales dela şcoala din Careii-Mari, unde toţi pro- fesorii erau unguri.

El a fost un elev foarte bun, iubind dreptatea. Din această cauză se certa des cu profe- sorii săi unguri, cari afirmau înexactităţi cu privire la români.

Venind la Blaj, el era a- proape un om desăvârşit, po- sedând toate categoriile filoso- fice de cunoaştere şi apreciere a lumii şi vieţii.

Act intrând într-un cerc de naţionalişti, culturali şi politici, caută să fie îndrumătorul teo- retic al politicii româneşti.

În teoriile lui, Bărnuţiu a fost inspirat de lucrările filosofului austriac Krug, dela care a luat concepţia dreptului naţional şi de Savigny, pe vremea când era profesor la Academia să- sească de drept din Sibiu.

După revoluţia dela 1848, el şi-a dat doctoratele şi a venit la Iaşi ca profesor de liceu şi mai târziu ca profesor de filo- sofie la Universitate.

Fiind serios influenţat de re- publicanul Rothe, intră în con- flict cu conducătorii vieţii poli- tice din cauza teoriilor sale, mai ales că între altele preconiza şi exproprierea.

Marele merit al lui Bărnuţiu este că el a adus la noi pentru prima oară, filosofia dreptului natural, spre a justifica nece- sitatea de viaţă liberă naţională a poporului nostru.

Azilul băutorilor

de dr. M. Suciú-Sibianu, medic de spital — preşedintele societăţii „D. A. N.

Motto: „Cel mai curat patriotism este de a te păstra sănătos, fără al- cool şi fără tutun fami- liei şi ţării tale”.

În statutele societăţii noastre anti-alcoolice şi anti-nicotinice din Braşov, D. A. N. (duşmanii al- coolului şi nicotinei) figurează ca unul din scopurile mai îndepărtate ale societăţii un azil pentru băutori. Zic îndepărtat din cauza mijloacelor slabe materiale, deşi de ce ardentă şi actuală nece- sitate ar fi un astfel de azil — până ce peste decenii de ani va sosi, căci trebuie odată să sosească şi legea măreaţă a prohibirii alcoolului. Măa fost dat s'aud cuvinte de acest fel din gura bieţilor alcoolici de profesie desperaţi şi fără voinţă. „E uşor de spus Doctore, dar greu de făcut. Imi dau perfect de bine seama spre ce prăpas- tite sunt condamnat să merg în ce pericol mi-e soţia, copii şi sănătatea mea, dar ce să mă fac? Merge o abţinută de 1 săptămână şi iară recad”.

Reîntorcându-mă acum 2 ani din Franţa, am văzut în Elveţia cantonul Berni lângă Kirchlin- dach — o astfel de casă de „de- intoxare alcoolică”, ce adăpo- teşte un număr de 60 de al- coolici, cari les comiect vindecaţi în număr cam 80% ceea-ce în- seamnă cam 200 de salvaţi pe an dela mizeria corporala şi morală, fără ca să considerăm şi numărul foarte variabil al membrilor de familie. Ce operă grandioasă de binefacere.

Aceste asile sunt conduse de 3 principii: O interare mai luagă, regim de abţinută ab- solută, muncă fizică în liber. Internarea în Elveţia se poate face chiar forţat — contra vo- iinţei pacientului de internat. Le- gea franceză şi cea românească nu admite aceasta, decât inter- narea în azilul de „alienaţi” dacă vre un alcoolic decăzut dev ne furibund şi după trecerea ace- stului se pune iarăşi pe picior liber, aşa, că recidivele sunt si- gure. Ceea ce priveşte regimul şi tratamentul acestor nenorociţi alcoolici, am văzut aplicându-se în Elveţia injecţiuni cu ser de cal alcoolizat. Se ştie, că ani- malele au un instinct natural (în opoziţie cu omul) atât de sănătos, că refuză cu îndârjire să bea ori-ce băutură şi cu cel

mai mic procent de alcool în ea. Şi atunci s'a venit la ideia (Diculfois) în legătură cu Se- roterapia modernă de azil, de-a injecta alcoolul la cal şi apoi a reiecta acest ser de cal (alco- olizat — care se presupune, că conţine corpuri anti-alcoolice, o- mulu). Rezultatele, clădite pe o ideie în fond „şubredă” nu sunt prea mulţumitoare. Însă ceea ce am văzut aici, ceea-ce este un metod pe cât de simplu pe atât de raţional şi eficace — e pro- ceedul de a alimenta pe un al- coolic cât se poate de mult cu dulceaţi de toate felurile, ple- când dela ideia zilnic adevărită de praxă, că „Zăhărul e cel mai bun antidot al alcoolului”. Şi oana la înfiinţarea unui azil al băutorilor pentru care ple- dez în acest articol, nu niţaji voi toţi aceia — cari aveţi un interes — şi acest interes tre- buie să l aibă oricine de a vă cruşa sănătatea şi pungea, pă- răsiţi alcoolul, consumând multe dulceaţi, căci lupta e mai u- şoară şi aproape sigură cu puţină voinţă.

Al 3-lea principiu de care sunt conduse aceste asile este munca în aer liber şi de aceea un tered mare de agri şi pomicultură este o condiţie sine qua non pentru casele de detoxicare alcoolică.

Prin munca în aer liber — chiar obositoare şi transpirogena se elimină mai bine alcoolul în- magazinat în organism — ea împreună cu apa clară sunt cele mai bune fortifiante ale sistemul- u nervos — şi producătoarele igienice ale Somnului turburat s'au adus până acuma de alcool. În sfârşit un astfel de azil al băutorilor cu funcţionari price- puşi dedicaţi la această nobilă misiune ar putea servi ca cen- tralizator propagandei anti-al- coolice, care în forma de azi nu poate da destule roade, şi- tudă n'are nici un sistem.

În adunarea generală a socie- tăţii, D. A. N. care va avea loc, Vineri, în 6 Ianie ora 6 p. m. în sala prefeturii împreună cu votarea statutelor se va aduce şi această problemă în discuţie. Societatea va fi fericită să po- ată anul cât mai multe voci din public relativ la sistemizarea luptei contra alcoolului şi ni- cotinei.

Braşov, în 1 Ianie 1924.

Serbările „Astrei”

Omagiul Ardealului

La recepţia, care a avut loc Săm- bătă la Ateneul Român, preşedintele „Astei” dl Vasile Goldiş a rostit în numele Ardeleului următoarea cu- vântare:

În numele Asociaţiunii Trans- silvane pentru literatura română şi cultura poporului român, în numele întregului Ardeal, care datorază acestei Asociaţiuni ocrotirea idealului său naţional prin mijloacele neîntrecute ale culturii. Vă aduc profundă mul- ţumită, tuturor din adâncul suflet- ului, pentru atât de călduroasa şi frăţeasca primire, ce n-e faceţi, când venim aci să în- toarcem vizita la Sibiu ale unora dintre societăţile surori ce-şi au sediul lor în acest oraş şi să ne închinăm genului românimii în capitala patriei reîntregite.

Această primire ne fortifică încrederea şi ne procură dulce mângăiere. O socotim cea mai măgulitoare recunoaştere a nă- zutărilor noastre de peste o ju- mătate de veac, tot atunci cei mai puternic îndemn pentru vi- tor şi o vădită îndreptărire a nădejţilor ce punem în colabora- rea de aci înaintea toate socie- tăţile similare dela patria română. Imprejmuit pretutindeni de

duşmani hrăpăreţi, neamul nos- tru din Ardeal ca în stăna lor oişele speriate de lupi, se acui- se în preajma bisericuţelor sale de lemn şi-şi hrănea nădejdea de viitor din credinţa „neclintită în dreptatea lui Dumnezeu.

Dar mai apoi, când valurile luminei din apus i-au usurat cătuşele seculare, poporul ro- mânesc din Ardeal, din sărăcia lui şi-a ridicat altar culturii în- credinţându-se din instinctul său sănătos, că prin cultură se ne- tezeşte calea spre libertate.

Noul altar a fost Asociaţiunea Transilvană pentru literatura ro- mână şi cultura poporului român.

Răsărită din credinţa în drep- tatea lui Dumnezeu, înfiinţată prin doi mari mitropolii ai bi- sericilor noastre naţionale, a- vând în toate vremile preoştia cu crucea'n fruntea ei, Asocia- ţiunea Transilvană a trăit până aci şi, — dacă e să-şi împli- nească cu adevărat misiunea ei naţională de a creşte un neam cu credinţă şi ideal în suflet, — va trăi şi în viitor sub scutul şi înţeleapta ocrotire a strămoşului nostru biserică. Această Asociaţiune a înfră- ţit sufletele tuturor Românilor

ardeleni, săraci şi bogăţi, sa- vanţi şi neştiutori de carte, plu- gari şi cei cu meşteşug, creîn- du-şi astfel acea fericită atmos- feră, în care au silit pământ roditor toate condiţiile indispen- sabile progresului oricărui or- ganism social, iubirea seme- nului şi convingerea fie-cărui, că fericirea tuturor este izvorul neînşelător al fericirii sale pro- prii. În această atmosferă s'au pârşuit şi au adus roade duici alătea virtuţi: interesul tuturor pentru binele obşteac, respectul pentru munca fie-cărui, mă- sura cuvîinţei în raporturile so- ciale, principiul sacru al auto- rităţii justificate prin utilitatea sa vădită. Şi mai presus de toate s'a produs acea soliditu- dine fără prihană şi răsărită din sinceră iubire a păturii so- ciale culte şi mai înstărite pen- tru masele largi ale naţiunii noastre, pentru acea minunată şi scumpă jărănime, pe care în toate vremile se întemeiază edi- ficul prosperităţii sociale şi care constituie rezervorul curat, toi- deauna gata de ori-ce jertfă şi veşnic neperitor al tuturor ener- giilor naţionale, cari în cursul veacurilor au pregălit afirmarea glorioasă a neamului nostru în societatea ginărilor, dornice de progres şi desăvârşire în nu- melle civilizaţiei umane.

În chipul acesta Români din Ardeal au rămas un singur mă- nunchiu de forţe, acea sinteză

a conştiinţelor, dela vlădică până la opincă având acelaş ideal, păstrându-şi sănătatea morală şi concepţia austeră pentru dreptatea socială, soco- tind exclusiv munca de măsu- ratoare pentru situaţia fie-cărui în ierarhia valorilor morale.

Când în ziua de 10 Mai 1860, ce ciudată coincidenţă, 176 in- telectuali, în frunte cu arhieriei Andrei Şaguna şi Alexandru Sterca Şulţiu, cereau voe dela Locotenenţa Transilvană pentru înfiinţarea unei reununi, a cărei chemare să fie „lăţirea culturii populare şi înaintarea litera- turii”, ei spun în memoriul lor, că aceasta se va face cu „pu- teri unite”.

Cu puteri unite! Iată gândul salvator ce tresărise în sufle- tele cinstiţilor noştri înaintaşi şi din care a răsărit comoara cea mai scumpă: solidaritatea nos- tră naţională desăvârşită. Acest sfânt principiu a pregătit nea- mul românesc din Ardeal pen- tru ziua cea mare, în care s'a făcutui împinirea vremii.

Prin Asociaţiunea Transilva- niei desrobital Ardeal aleargă astăzi în braţele maicei sale a- tât de mult dorite, să-i dea să- rutarea dulce a revederii după amara despărşire de o mie de ani.

Venim aci cu întreg sufletul nostru şi din ceasul acesta pă- mântul României Mari, zidită din credinţa statornică a stră- moşilor în cursul veacurilor şi

închegată cu sângele atâlor e- roi ai neamului, îi socotim mo- şia de veci; apărarea ei, plivi- rea ei de toate relele, înălţarea ei prin înrădăcinarea tuturor virtuţilor, cari duc neamurile la glorie şi nemurire, iată idealul cel nou şi sfânt, căruia ne în- chinăm de azi înainte şi în nu- mele acestui ideal cerem sprin- jinul tuturor Românilor iubitori de ţară şi neam.

Suntem profund convinşi, că generaţiile viitoare, aducându-şi aminte de sărbătorirea zilei de astăzi, vor binecuvânta ceasul întrării noastre aci.

Vă rugăm să ne primiţi de azi înainte în rândul muncitor- lor culturali ai patriei române întregite, să treceţi cu vederea măsura modestă a puterilor nos- tre, şi să daţi crezare voinţei noastre tari şi oşelite în locul suferinţelor de veacuri.

Trăim în prezent, scăpând a- desorii din vedere perspectiva istorică pentru trecut şi viitor, robii în flecare moment pati- milor inerente firii omeneşti, dar în fruntea noastră aci cu prea iubitul moştenitor al glo- riosului tron, simbolul strălucit al unităţii noastre de vecie, mai vartos ne pătrundem în ceasul acesta de gândul, părinţilor no- ştri, că toate le vom birui: cu puteri unite.

Genul naţiunii române şi Dumnezeu! strămoşilor noştri să ne ajute!

Primăria comunei Târlungeni
Jud. Braşov.

No. Ad. 386—1924.

CONCURS.

Pentru întregirea postului de cancelist II. devenit vacant prin demisionare din comuna Târlungeni Jud. Braşov publicăm concurs.—

Reflecianții sunt invitați a-și înainta cererile însoțite de documentele prevăzute în statutul funcționarilor publici (art. 5 și 37) cel mult până la 15 Iunie 1924 la Notariatul comunei.

Retribuțiunile sunt:
Leafă bugetară lunar Lei 1200
Adaus de funcție lunar Lei 300
Venitul biletelor de vite și al biletelor de identitate. Se preținde cunoașterea limbii române la perfecție.

Târlungeni, la 29 Mai 1924.
(ss) R. Deșoreanu, notar.
554 1—1

Subprefectul județului Braşov.

No. 2367—1924.

CONCURS.

Pentru întregirea postului de dactilografă, vacant în comuna Bacifalău, județul Braşov, prin această publicăm concurs în conformitate cu art. 78 din Regulamentul pentru aplicarea legii Statutului funcționarilor publici.

Retribuțiunile împreună cu acest post sunt 500 Lei lunar, 250 Lei adaus de scumpete și pe un an un stângen lemne de foc.

Cererile însoțite de actele prescise în art. 7 al Regul. susnumit vor fi înaintate Comisiei de numiri și înaintări a județului Braşov, până la 30 Iunie a. c.

Braşov, la 30 Maiu 1924.
subprefect
Servajius.

Subprefectul județului Braşov.

No. Ad. 1902—1924.

Concurs.

Pentru ocuparea postului de notar II. din Comuna Râşnov, publicăm concursul conform art. 78 din Regulamentul pentru aplicarea legii Statutului funcționarilor publici.

Retribuțiunile sunt cele prevăzute în normele de salarizare. Cererile însoțite de actele prescise în art. 7 al Regul. susnumit vor fi înaintate Comisiei de numiri și înaintări a județului Braşov, până la 30 Iunie a. c.

Braşov, la 30 Maiu 1924.
subprefect
Servajius.

Târgul de țară de vite în orașul Braşov se ține la 23 și 24 Iunie 1924.

Consiliul orășenesc.

MARE DEPOZIT DE STOFE
DE HAINE
BARBATEȘTI ȘI DE DAME
SZAVA & POPOVICI
STR. NEAGRA No. 51.
TELEFON 767. TELEFON 767.
531 5—0

Veți cheltui mai puțin
pentru cafeaua Dvs. dacă veți folosi „ENRILO” în locul unei calități inferioare de cafea de orz. „ENRILO” mai înlocuiește însă și cafeaua boabe pe deplin. Pe lângă aceasta „ENRILO” este și mai tare, bun la gust și foarte spornic, de aceea e și foarte efitin, la întrebuințare. Producătorii HEINRICH FRANCK SÖHNE cu renume mondial, garantează buna calitate a acestei specialități. 1—2

IDROTERAPIE
la Stabilimentul de băi al Eforiei școlare din BRAȘOV, STRADA PRUNDULUI No. 4.
s'a deschis la 1 Iunie 1924 sub conducerea
D-lui Dr. A. SGARDELI
fost medic timp de opt ani la Sanatoriul PURKERSDORF lângă VIENA
Consultațiuni la baie dela 7½—8½,
Stabilimentul este aranjat modern.
Se aplică toate procedurile hidroterapice moderne.
Se pot face tot felul de băi medicale. (Băi de acid carbonic).
562 1—5

Saxonia No. 2634.
PIESE
diferite pentru mașini de cosit, secerat, legat. Mc. Cornick și alte fabricate cu preț convenabil
se vând în
Depozitul de mașini agricole
A. MARCO & COMP.
BRAȘOV, STR. LUNGA No 137.
Sfoară de Manila I-a calitate avem în depozitul nostru.
588 3—3

No. 9627—1924.
Cons. orăș.

Intocmirea listelor

referitoare la cetățenii români.

În sensul legii (Mon. Of. 41) 1924 și conform ordonanțelor despre câștigarea și pierderea cetățeniei române, tabloul cetățenilor români din Braşov se întocmește astfel:

1. În baza datelor puse la dispoziție de biroul populației din Braşov, Poliția de stat, apoi cu întrebuințarea evidentelor militare și de apartinență a listelor pentru alegerile parlamentare, și prin datele etc. cerute sau puse la dispoziție de alte oficii, se vor trece în tablourile cetățenilor români, în ordine alfabetică, toți aceia și copii acestora minori sub 21 ani, cari locuiesc de prezent în Braşov, și cari aparțin totdeodată la Braşov.

Locuitorul Braşovean, care trecut în tabloul cetățenilor, dinpreună cu membrii familiei sale, trebuie să fi posedat deja apartinența într-unul din teritoriile unite, la 1 Decembrie 1918 și trebuie să aparțină de prezent la Braşov. El nu poate să fi optat de atunci pentru un alt stat nici să-și fi procurat un pasaport strein.

2. Cei cari aparțin la Braşov, dar locuiesc în altă parte a României, se primesc în tabloul din Braşov al cetățenilor, numai la cerere.

3. Cei născuți într-o comună din teritoriile unite, cari însă în timpul unirii a locuit în străinătate, apoi Românii cari aveau la început, o cetățenie streină, dar au optat pentru statul român, în fața unei autorități române, pot cere primirea în tabloul cetățenilor, numai prin Ministerul de Interne în scris.

4. Intocmirea tabloului se face prin 5 comisii constituite pe cartiere, în baza datelor menționate sub 1 din oficiu. Comisiunile au început lucrările. Înaintea comisiunilor nu se vor prezenta părțile, afară de aceia cari vor fi citați special pentru completarea datelor oficiale.

Părțile necitate nu se vor prezenta deci înaintea comisiunilor, deoarece ce i ar deranja la muncă.

După întocmirea tabloului acesta se va putea vedea timp de 30 de zile, ceea ce se va publica la timp. În contra primirii sau a primirii greșite în tablou, se poate reclama în decursul acestui termen la primar.

6. Certificatul de naționalitate prescise se eliberează părților cari cer aceasta, abea atunci, când tabloul cetățenilor e definitiv stabilit și când el a devenit cu putere de drept, după expirarea termenului de apel și după executarea rectificărilor necesare.

În tablou nu se vor trece: Toți cari nu aparțin la Braşov, fără considerare la faptul, dacă ei: a) posedă apartinența în altă comună a României, și astfel sunt cetățeni ai Statului, sau b) dacă trăesc aci ca streini, timp mai scurt sau mai lung.

Cei menționați sub a trebuie să ceară primirea în sânul cetățenilor, în comuna lor de apartinență.

Cei amintiți sub b trebuie să ceară în scris naturalizarea lor în sensul § 7 al legii și în sensul ordonanței Consiliului de Miniștri publicată în „Mon. Of.” No. 104—1924, dela Comisiunea de naturalizare depe lângă Ministerul de Justiție, în caz că doresc să rămână în România. Amănuntele referitoare la aceste cereri și la anexele lor sunt depuse în menționata ordonanță.

Streinul care dorește să rămână aici trebuie să ceară în scris naturalizarea în termen de 1 an și anume chiar acei streini (d. e. austriaci) cari, locuiesc de 10 ani aci și aceia cari au

cerut asigurarea primirii lor în sânul Comunității orașului Braşov resp. au și primit aceasta asigurare, fără însă a fi obținut înainte de 1 Decembrie 1918 aici cetățenia (atunci cea ungară) apoi și aceia cari, prin faptul, că s'au întors acasă din străinătate cu un pasaport ungar, cehoslovac etc., au pierdut cetățenia și apartinența de aici.

Deci nu se vor trece în tablourile cetățenilor români și nu se vor considera de cetățeni aceia cari la 1 Decembrie 1918 nu au posedat apartinența la o comună a României, sau dacă o aveau, au optat de atunci pentru un stat strein.

Braşov, la 26 Mai 1924.
548 1—1 Consiliul orășenesc.

Funcționar particular cu praxă mare de birouri, perfect în limba română, germană și maghiară. Cu practica foarte bună în scrisul mașinii și cu scrisoare de mână foarte frumoasă, caută post de contabil, corespondență, caserie sau orice fel de post administrativ. Merge și în birouri mari, de avocat sau notar public în loco sau în alte provincii. Ofertele vor fi adresate la administrația „Gazeta Transilvaniei”.
555 1—1

Se primesc ceasuri pentru reparat la firma H. Osterstetzer, Târgul grâului 9.
475 9—0

Ferestrăul nostru primește bușteni pentru tăiat scânduri în condițiunile cele mai favorabile.
Fabrica de Sticlă și Ceramică HONTERUS
518 5—10 BRAȘOV.

Docar galben DE VANZARE
Str. Spitalului 63.
560 1—3

De vânzare o trăsură galbînă, nouă și ușoară, Braşov, Strada Lungă No. 74.
553 1—3

Ai dureri iarna din cauza de răgăturilor și le potolește cu KASER-BORAX.
6—0

Batiste pentru dame și domni, noutăți numai la **Francoisc Gross**.
341 4—0 Saxonia No. 2579.

Emma Villa
Pension Dr. W.
:: Konya ::
TUȘNAD BAI
Confort. Lumină
:: electrică. ::
PREȚURI MODERATE.
6—0

PALMA

Tocuri și tălpi de cauciuc PALMA
poartă copi și adulți, deoarece ele sunt durabile, efitine și purtarea lor e plăcut.
Lloyd 2583.

Vânzare în detail: Str. Porții 27. Vânzare engross: Str. Mihail Weiss 18.
G. SOCI
Aduc la binevoitoarea cunoștință a onoratului Public, că am deschis Luni în 19 Mai în Str. Porții No. 27 o
PRAVALIE DE STOFE: Depozitul bogat l-am inzestrat cu toate stofelele de lână pentru bărbați după ultima modă pe cari le-am adus din
STREINATATE
Indeosebi din facricile CEHOSLOVACIEI. — Calitatea mărfurilor precum și prețurile surprinzător de efitine vor satisface pe fiecare cumpărător.
În prăvălia mea mai stau la dispoziție.
FELURITE ARTICOLE NECESARE LA CROITUL HAINELOR.
Cu deosebită stimă
Gheorghe Soci.
Saxonia No. 2061. 5—0

ULTIMA ORA

Criza politică: vom avea alegeri generale în curând

Din cercurile politice bine informate, se afirmă că guvernul va lichida în curând — poate chiar până la sfârșitul lunii.

În afară de concentrarea forțelor opoziției — criza financiară sugrumă guvernarea dlui V. Brătianu.

Se spune că Regele nu mai vrea să prelungească viața acestui guvern nefast și va aviza în foarte scurtă vreme.

Dimisionarea d-lui Poincaré

Paris, 4 Iunie. Ministrul-președinte Poincaré și a înaintat dimisiile. Cu toate aceste situația politică rămâne nesigură. Partidele Stângii s'au declarat contra președintelui Republicii Millerand, se pare însă că Millerand nu se va supune votului partidului Stângii și va adresa un apel țării.

Atentatul contra cancelarului Austriei

Un muncitor cu numele Javorek a tras alături mai multe țucuri de revolver asupra cancelarului Austriei, Seipel, care sosea în gara de Sud a Vienei, venind de la Wiener Neustadt, răbindu-l grav la plămâni drept. După săvârșirea atentatului agresorul și-a tras buț de revolver în tâmplă. Greu rănit a fost dus în spital.

Buletinul de ieri spune că starea generală a cancelarului e neschimbată. Rana nu mai sângerează. Se crede că va scăpa cu viață. Atentatorul, fiind erit interogată, a declarat că din cauza mizeriei voia să se sinucidă dar înainte a voit să comită un atentat în contra lui Seipel, pe care-l ține vinovat pentru mizeria de care suferă clasele muncitoare. El negă de-a avea complicit. Cu toate aceste se fac întime cercetări atât de către poliția din Viena ca și de cea din Budapesta, fiind vorba de o organizație întinsă de atentatori, cari plăzauu uciderea lui Seipel, Horty, Bethlen și a altor factori politici austriaci și maghiari.

Congresul internațional, care s'a deschis la Viena, a desaprobat atentatul.

Regele României a adresat o telegramă cancelarului, condamnând atentatul și dorindu-i o grabnică însănătoșare. Dessemena și guvernul român a exprimat la Viena regretele sale pentru atentatul săvârșit.

Înalți magistrați din Chișineu, destituiți

Ca totdeauna, la sfârșitul guvernelor liberale, d-l Brătianu încearcă să se aprobe de severitate împotriva abuzivilor tolași până în cele din urmă. E un truc vechiu — dar, mărturisim, ne convine, fiindcă vine să umple capul unora dintre abuzivi funcționari publici ce nu cuposesc margina în îndrăzneala lor. Cel puțin, atâtă lucră să facă de dragul unei platforme de opoziție și acest partid liberal.

În lichidarea guvernării de azi, d-l Brătianu începe cu Basarabia — fiindcă a asistat acolo la unele manifestațiuni foarte îngrijitoare. Ministrul de justiție — deslegat de mâini — a pârșit la o anchetă și apoi a dat în judecată pe magistrații Crăciunescu, Incheletz și Incheletz. Prin faptele celor trei distându s'a creat în jurul magistraturii din Basarabia o atmosferă urâtă: abuzurile acestor magistrați erau publice cupăcite.

Casașul superior al magistraturii în judecata cazului a hotărât: destituirea pentru d-nii Crăciunescu, membru la Curtea de Apel din Chișineu; și Incheletz, președintele secției II-a a aceleiași tribunal. D-l Simionescu a fost achitat.

Faptele dovedite sunt atât de grave că s'a luat măsura cea mai gravă.

La Baile Tușnad este vacant postul unui director. Ofertele cu pretențiunile se vor înainta Administrației „Gazetei Transilvaniei” Brașov, Piața Libertății.

Programul serbării zilei Eroilor

Măine Joi, este serbătoare legală. Prăvălile și pieșă vor fi închise Orașul va fi arborat cu drapele naționale.

Serbarea are următorul program:

La ora 11 s. m. au loc un serviciu religios la cimitirul Eroilor dela Bartolomeu, în prezența comandantului al Corpului de armată, d-l general Olteanu, a autorităților civile și militare, școlare etc. La această slujbă religioasă asistă unități din toate armele garnizoanei. Comanda parăzei o are d-l Locot-col. Strat, care va ține o cuvântare ocazională.

Serviciul divin va fi oficiat de protopopul militar Ilie Hociotă și „preoșii Mereș și Debu.

La același oră, la toate cimitirile de Eroii (Sprengheu, Biserica română, pe Tociile cimitirul Eroilor sași) se vor oficia serviciile divine în prezența delegațiilor și a unităților militare. Vor vorbi la fiecare cimitir câte un ofițer superior.

După amiază, la școala de meserii din str. Gărei, o frumoasă serbare cu declamațiuni, coruri, o piesă teatrală, exerciții de gimnastică (piramide), etc.

Serbarea va continua până noaptea, Muzica baletului de Vânători va concerta tot timpul. Seara venețiană.

Luni 9 Iunie
ora 9 seara.
O singură reprezentație la Teatrul Apollo.
TATAT
celebra piesă de Striabergh cu renumitul artist
Ion Manolescu
Pejuri populare.

Mascaradele împroprietății

Cum sunt priete de țărani serbările organizate de autorități.

În tradiția partidului liberal este înșelarea țărâneli prin serbări cari să prezinte pe corifeii acestui partid ca binefăcătorii plugarilor. Pe boierii adevărați nu i-a lăsat să facă ei împroprietățile — așa cum era de țina veche, înainte de fanarioți — ci au „liberalizat” până și reforma agrară prin mijloacele moștenite dela rămășițele fanarului, după ce puseseră răul în tău, mâna pe moștile boierești. Partidul liberal vrea să apără ca singurul în stare să facă bine țărâneli — deși el îi dă cu o mână ca să-i ia cu zece.

De când cu reforma agrară, mascaradele se țin lanț prin sate. Ministrul cel gras și scund își țărăie, câte va minute, plăcișoarele în dosul plugului, de-i vai de el — ca să se zică, că dă de veci, prin brazdă, pământul țărânelor.

În Ardeal, mascarada produce o mizerabilă impresie. Țărâneli nu se pot lăsa înșeleși împotriva bunului lor simț, și și bat joc în sinea lor de ministru și de autorități.

Autoritățile au de lucru când se anunță — de pildă ca în jud. Făgăraș — că vine la împroprietățile: primul ministru și ministrul de domenii.

La 18 Mai trecut, o mascaradă din acestea a avut loc la Arșes. Șefii autorităților au turat pe capete să adune lumea — deși era doar vorba de împroprietățile. Lumea nu crede în trănicioa operă a acestora, făcută prin uneltele unui guvern rău.

Am avut prilejul să controlăm impresia produsă în țărâneli. Ei, bine, e o bătaie de joc la care miniștrii ar trebui să renunțe pentru prestigiul locurilor ce ocupă în stat. Personal, lor, li dorim această batjocură.

Ca să vadă careghioslăcul, viu deacrie o scenă din multele altele:

Se adunase lume din tot județul la o comună care se împroprietătea. Ministrul avea să tragă brazde. Lumea sta nepăsătoare, fiindcă nu prezinta interes de căl local. Unii nemulțumiți că li se lua pământul dela comuna lor și se dedea altuia. O întreagă babilonie de sentimente. Fișec era ca să nu fie entuziasm, când se adăoga amintirea bajbuzucilor organelor administrative.

Sosește ministrul: abia câte va urale, ale slujbașilor administrative. Prefectul dă semnale; în zadar. În numele țărânelor „fericiți” salută pe ministru... un silviculor! Pe semne, vldăia li aporie pe ministru de omul său la păduri!..

Silviculorul credea că el a monopolizat întreagă fericirea țărânelor și numai el avea drept să vorbească în numele ei.

Și — acum careghioslăcul: tragerea brazdei. Plugul nicăeri! Boli, pe semne spăriați de arătarea ministrului, o luaseră cu plugul în altă parte.

În vremea aceste, cearță pe doi liberali, unde să se tragă brazde. Unui: — la mine; altui: — ca la mine! Și cesta din urmă a dus plugul, pe furis în țarina lui. Ministrul cîuta plugul la celălalt. Scandal între autorități — și hohote de râs la lumea din jur.

Să fi văzut pe ministrul cel gras și scund cum sufla și gemea în urma plugului, după ce acesta i-a fost adus și pus la dispoziție! Serbare sau bătaie

de joc! De abia apucă ministrul să scape de brazdă și plug, și repede plecă cu automobilul.

Toată lumea se întreba: de ce stăta oboseală, de ce îi adusesse cu jandarmii pe cheltuielile comunelor?

De ce? Ca a doua zi câte va ziare să umple coloanele cu „strălucirile serbătorii ale ministrului de domenii” — ca să înșele lumea din brașe că țărâneli cred în liberali!

Bușteni — Brașov

O scrisoare face 38 km. în 4 zile — ca dela Londra la București.

Nu vom face comentarii ci vom expune cazul:

O scrisoare expediată din Bușteni (stampila poștei) 30 Mai a. c. ajunge la Brașov (stampila poște) la 2 Iunie a. c.

Trimițătorul a fost la 30 Mai în Bușteni — a plecat la București, s'a înapoiat Duminică 1 Iunie la Brașov — și și-a primit singur scrisoarea Marți 3 Iunie, cu poșta de dimineață.

Cețiți și răspândiți:
„Gazeta Transilvaniei”

INFORMAȚIUNI

Măine, Joi 5 Iunie, ora 8 jum. seara membrii Partidului Național român (Organizația din Brașov și jur) sânt rugați a participa la o în saloanele restaurantului Geverbeverein.

Aceasta ține loc convocării făcută de biroul organizației din Brașov.

Unele ziare din Capitală au publicat diferite informațiuni și detalii privitoare la modul cum au decurs dezbaterile în ședința Comitetului Central al Partidului Național Român la jurnealele acestui partid și a Partidului țărânesc. Toate aceste informații și detalii sunt lipsite de temel și ele nu au putut proveni decât din fantazia unor persoane neinițiate cu cât mai mult cu cât tieceare participant la aceste ședințe a fost obligat pe cuvânt de onoare la discreție și astfel detalii exacte n'au putut transpira dela nici un membru participant la aceste ședințe strict confidențiale.

„Banchet copios”. — „Vltorului” după ce face darea de seamă a congresului liberal din Pitești, spune că a urmat la Trivale (o pitorească pozițiune a orașului) un copios banchet la care s'au ridicat toasturi etc.

Exploatarea țării infometate și sărăcie petrec la banchete copioase... și o spun în gura mare. Iată tabloul elocvent al guvernării liberale!

De ce stau liberalii la guvern? — D-nul V. Brătianu la congresul din Pitești a făcut declarația că liberalii stau la guvern — deși oboseți — fiindcă au convingerea că interesele superioare ale țării (recte: ale băncilor și întreprinderilor liberale. N. R.) cer aceasta. Apoi repetă cântecul „liberalilor” de o poziție.

D-l V. Brătianu mai afirmă categoric că liberalii nu vor să stea la guvern! De aceea, se țin înclățați de putere!..

Serbare câmpenească. Societatea Pășitenilor „Crucea Dreptății” din Brașov, aduce la cunoștința Onor. Public brașovean, că la 8 Iunie a. c. (Duminică) își va scriba obicinuita serbare câmpenească în Ștejeriș, la care publicul este rugat să participe în număr cât mai mare. În caz de timp nefavorabil serbarea se va amâna. De beutari bune s'a îngrijit societatea. — Comitetul aran-jator.

Adunarea averescanilor convocată pe erit la București, în jurul căreia s'a făcut atâta isvor, s'a transformat într-o liniștită manifestație în Arenele Romane la care au luat parte, după spusele d-lui O. Goga, aproximativ 20.000 oameni strănși din toate județele țării. În discursul său d-l general Averescu a spus oamenilor, ca să se pregătească pentru ziua cea mare și apropiată, când vor fi chemați în fața urnelor. În moțiunea votată se cere delaturarea guvernului liberal. A urmat apoi defilarea în fața generalului Averescu. Nu s'a întâmplat nici un incident.

Membrii Sindicatului „Avram Iancu” sunt invitați a se prezenta mâine, Joi, la ora 8 dim. în localul Asociației meseriașilor pentru a lua parte la festivitatea serbării Eroilor.

Societatea „D. A. N.” (Dugmanii alcoolului și nicotinei) își ține adunarea generală Vineri în 6 Iunie ora 6 p. m. în sala prefecturii. Afară de membrii se invită pe această cale toți oamenii de bine, cari aprobă în principiu această mișcare sănătoasă.

O desmințire. D-l subcomisar Zamfir Nicolae ne roagă să publicăm următoarele: Întru căte clic înserate în ziarele „Universul” și „Adevărul” din 2 Iunie a. c. relativ la neregulele comise de subcomisarul Zamfir Nicolae dela serviciul de siguranță din localitate sunt pure invențiuni și cu caracter tendențios, le desmint. Am cerut ministerului de Interne anchetarea cazului.

Societatea Profilaxia tuberculozelor caută de urgență o soră de caritate Pentru noul său spital. Pentru informațiuni mai apropiate a se prezenta la Dr. Suciș-Bibanu, spitalul de ochi, în ori ce oră din zi.

Un cadu de vândtoare, alb cu pete galbene a fost găsit în oraș de d-l Konrad Kramberger (Str. Orfanilor Nr. 13, Etaj. II). Poștabul să se prezinte la adresa de sus.

Dureri de cap, amețeli, greutate în piept, greață, bătăi de inimă, lipsă de poftă de mâncare, zgârciuri, limba angerită previn adesea, din constipație. O pastilă KOPROL curăță căile digestiunii și înlătură congestiunile. 6—0

TUȘNAD BĂI
VILA KONYA
Camere-Pension
562 1—0